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університету імені Лесі Українки

ІНКЛЮЗИВНІ ІННОВАЦІЇ У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ 
МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ

Інклюзивний підхід до навчання належать до інноваційних, вузько 
спеціальних підходів. Його умовою є створення освітньо-виховного 
середовища, в якому визнається та підтримується унікальність кожного, 
створюються оптимальні умови для соціалізації особистості [2]. Модернізація 
освіти в Україні в контексті інтеграції до європейського освітньо -наукового 
простору потребує вивчення, впровадження та використання інноваційних 
технологій, зокрема системної інновації відносно застосування інклюзивного 
підходу в освіті та формування інклюзивної компетентності в процесі 
професійної підготовки майбутніх фахівців соціальної сфери.

Стандартом вищої освіти за спеціальністю 231 «Соціальна робота» для 
першого (бакалаврського) рівня вищої освіти передбачено формування таких 
фахових компетентностей, які можна розглядати в контексті соціальної 
інклюзії:

-  здатність фахівця до виявлення, соціального інспектування і оцінки 
потреб вразливих категорій громадян, у тому числі які опинилися в складних 
життєвих обставинах;

-  здатність до надання допомоги та підтримки клієнтам із врахуванням їх 
індивідуальних потреб, вікових відмінностей, гендерних, етнічних та інших 
особливостей;

-  здатність до сприяння підвищенню добробуту і соціального захисту 
осіб, здійснення соціальної допомоги та надання підтримки тим, хто перебуває 
у складних життєвих обставинах [7].

Підготовка фахівців другого (магістерського) рівня вищої освіти згідно зі 
Стандартом вищої освіти спеціальності 231 «Соціальна робота» передбачає 
формування фахової компетентності -  здатність до критичного оцінювання 
соціальних наслідків політики у сфері прав людини, соціальної інклюзії та 
сталого розвитку суспільства. Крім того, відповідний Стандарт містить 
компетентності, які передбачають: здатність вирішувати соціальні проблеми 
через упровадження соціальних інновацій; впроваджувати методи і технології 
інноваційного практикування та управління в системі соціальної роботи [6].

Інновації сприяють поліпшенню добробуту різних груп суспільства, 
однак за певних умов вони також можуть посилювати соціальну нерівність та 
ізоляцію. У цьому аспекті питання інклюзивних інновацій, спрямованих на 
поліпшення існування «виключених» груп людей, забезпечення їх більш 
повноцінного включення в життя суспільства, підготовки соціальних 
працівників, здатних до створення та впровадження нових якісних продуктів
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або соціальних послуг відповідним категоріям населення, є особливо 
актуальним [5].

Найбільш важливими напрямами введення інклюзії в масову освітню 
практику, як фундаментальної, структурної, кардинальної, багатовимірної 
системної інновації в аспекті професійної підготовки майбутніх соціальних 
працівників, є: створення інклюзивної культури, розробка інклюзивної 
політики та впровадження інклюзивної практики. Зазначені напрями є 
взаємопов’язаними і складають єдність методології як інклюзивної освіти, так і 
професійної підготовки майбутніх соціальних працівників.

Інклюзивна культура являє собою загальні для всіх цінності, 
переконання, погляди, принципи, норми поведінки. Інклюзивна політика 
передбачає наявність нормативно-правової бази щодо інклюзії та підтримки 
інклюзивного процесу. Реалізація інклюзивної практики відбувається шляхом 
обрання адекватних форм організації освітнього процесу, технологій, методів і 
прийомів командної роботи фахівців, їх готовності до здійснення навчального, 
психолого-педагогічного, медико-соціального супроводу, застосування 
спеціальних дидактичних засобів та обладнання [3].

Крім того, найвиразнішою освітньою інклюзивною інноватикою є 
розгляд інклюзивної компетентності майбутніх фахівців у складі «soft skills» [1; 
4] як інтегрального особистісного утворення, яке об’єднує аксеологічний, 
акмеологічний, прогностичний, інноваційний, соціально-комунікативний 
компоненти й обумовлює здатність здійснювати професійні функції в процесі 
інклюзивного навчання, враховувати різні освітні потреби осіб, забезпечувати 
їх включення в загальне освітнє середовище та створювати умови для їх 
розвитку і соціалізації [4].

До інноваційних тенденцій також відносять інклюзію технологій, в 
рамках якої розбудовується соціальна діджиталізація. Інклюзивна освіта як етап 
і компонент соціального цифрового залучення потребує переходу від 
дефіцитарності до унікальних сильних сторін кожної особистості, де цифрові 
технології є ключовим і наскрізним інструментом. Основні методологічні 
підходи технологічної цифрової інклюзії: оцінка потреб; розвиток
інфраструктури; перманентне навчання та освіта; доступ до технологій; дизайн 
для різноманітності [1].

Отже, професійна підготовка майбутніх соціальних працівників в аспекті 
застосування інклюзивного підходу та формування інклюзивної компетентності 
на сучасному етапі розвитку суспільства вимагає вивчення, впровадження та 
використання інклюзивних інновацій, спрямованих на поліпшення умов 
існування та забезпечення повноцінного включення вразливих категорій 
населення в життя суспільства, що забезпечується створенням інклюзивної 
культури, розробкою інклюзивної політики та впровадженням інклюзивної 
практики, соціальним цифровим залученням, застосуванням підходу резилієнс 
у роботі з особами, які перебувають у складних життєвих обставинах, 
здійсненням професійних функцій в процесі інклюзивного навчання, розвитку 
та соціалізації осіб з числа вразливих категорій населення.



Подальші наукові розвідки вбачаємо в аналізі форм, методів і технологій 
підготовки майбутніх соціальних працівників до командної взаємодії та 
партнерства в контексті проблеми розбудови інклюзивного суспільства та 
цифрової доступності.

Джерела та література
1. Давиденко Г. Цифрова інклюзія та доступність: соціальна діджиталізація:

монографія. Вінниця: ТВОРИ, 2023. 240 с.
2. Джаман Т. Реалізація середовищного й інклюзивного підходів до навчання в 

контексті інклюзивної освіти як умова євроінтеграції. Актуальні питання гуманітарних 
наук. 2020. Вип. 29. Т. 2. С. 130-133. DOI: https://doi.org/10.24919/2308-4863.2/29.209454

3. Комар О. А., Пісняк В. С. Інклюзія як інноваційних шлях розвитку освіти. Наукові 
записки. Серія: Педагогічні науки. №194. С. 24-29. DOI: https://doi.org/10.36550/2415-7988- 
2021-1-194-24-29

4. Наход С. А. Інклюзивна компетентність у складі «soft skills» майбутніх педагогів 
початкових класів. Вісник університету імені Альфреда Нобеля. Серія «Педагогіка і 
психологія». Педагогічні науки. 2020. № 1 (19). С. 225-232. DOI: 10.32342/2522-4115-2020-1- 
19-27

5. Продіус О. І. Інклюзивні інновації в контексті соціальної відповідальності 
підприємства. Науковий вісник Ужгородського національного університету. 2017. Вип. 14. 
Ч. 2. С. 84-88.

6. Про затвердження стандарту вищої освіти за спеціальністю 231 «Соціальна 
робота» для другого (магістерського) рівня вищої освіти: Наказ МОН України від 24.04.2019 
№ 556. URL: http://surl.li/fzpml (дата звернення: 15.09.2024).

7. Про затвердження стандарту вищої освіти за спеціальністю 231 «Соціальна 
робота» для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти: Наказ МОН України від 
24.04.2019 № 557. URL: http://surl.li/faysw (дата звернення: 15.09.2024).

Світлана Хлєбік -  канд. пед. наук, доцент кафедри соціальної педагогіки і 
соціальної роботи Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ГОТОВНОСТІ ПЕДАГОГА ДО 
ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Реформування українського суспільства, модернізація системи освіти 
України на сучасному етапі визначають основні підходи до професійної 
діяльності педагога. Освіта є пріоритетною сферою розвитку сучасного 
суспільства.

Становлення нової освіти передбачає природні процеси розвитку 
педагогічної практики, цілеспрямований управлінський вплив на систему 
підготовки педагогічних кадрів, суттєві корективи змісту, стилю діяльності 
педагогічних установ, педагогів, тобто, перехід освітньої системи до 
функціонально нових засад.

Незадоволеність якістю освіти в реальній практиці, усвідомлення 
необхідності реформування роботи закладів вищої освіти зумовлюють потребу 
в оновленні професійної підготовки, стилю професійної діяльності педагога.
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